aall g ieybll ot i1

Faralté des sclencas de

UNIVERSITE
e3P DES FRERES MENTOURI

1

Physique

1eme Année TC LMD
Faculté des Sciences de la Nature et de la Vie
Université des Freres Mentouri Constantine 1
Année universitaire 2019 - 2020

Dr. Linda GHEGAL



Plan d'exposé

Partie I: Optique géométrique
1. Les lois de réfraction et de réflexion totale.
2. Construction de l'image (Miroir-Dioptre-Lentilles minces).

3. (Eil et Instruments optiques.



Plan d’exposé

Partie II: Mecanique des fluides

1. Hydrostatique.

2. Hydrodynamique.



1. Les lois de réfraction et de
réflexion totale
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Etudier
e comportement de
la lumiere dans des
differents milieux




Définition



» Dans un milieu
*Transparent
=Homogene: mémes propriétés en tout point.
= Isotrope: mémes propriéteés dans toutes les directions,
la lumiere se déplace
=Rectilighement : en ligne droite

> Rayon lumineux : est le nom donné a la droite
représentant la trajectoire de la lumiere.

> La propagation du rayon lumineux est prise de la gauche
vers la droite.



> Milieu transparent est caractérisé par indice
de réfraction n

n — — avec n=1
C : Vitesse de la lumiére dans le vide ‘et I'air. C=3.108 m.s!
v : Vitesse de la lumiere.
sAir: ng, ~1
sVerre: MNyerre = 1,52

sEau: ng,, = 1,33

> Comportement de la lumiere dépend des indices
de réfraction des milieux.



> Dioptre: est une surface qui sépare deux milieux
d'indices de réfractions différents.

Alr

Eau



> Dioptre: est une surface qui sépare deux milieux
d'indices de réfractions différents.

Dioptre



> Dioptre: est une surface qui sépare deux milieux
d'indices de réfractions différents.

Dioptre
(air-eau)



> Dioptre: est une surface qui sépare deux milieux
d'indices de réfractions différents.

=Dioptre plan: La surface est plane

\erre Alr

=Dioptre sphérique: La surface est sphérique

Alr Verre



Les lois de réfraction et de
réflexion totale






I : Rayon incident



I : Rayon incident
® : Point d'incidence



I : Rayon incident
@ : Point d’incidence

(N)

(N) : Droite L au dioptre au point d'incidence.



: Rayon incident
: Point d’incidence
: Angle d’incidence

— @ I

(N)

(N) : Droite L au dioptre au point d'incidence.
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R : Rayon réfracte

o,

T : Angle de réfraction

(N)

Phénomene de Réfraction



_— 1 = T —

R se rapproche de la normale

(N)

Phénomene de Réfraction



D : Déviation

D=1-r

(N)

Phénomene de Réfraction



Ny <Ny — 1 =T Lois de Réfraction

(N)

=La 1¢re |oi :

— —
R appartient au méme plan que (N) et |



Ny <Ny — 1 =T Lois de Réfraction

(N)

=La 2¢me |oj :

Loi Snell Descarte : 1 SIni = n; sinr
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T >

y et 1

ny = No iy — arcsin(

T4

On distingue trois cas



T >

ny = No i — arcsin( y et 1

T4

On distingue trois cas

/

i< i

Phénomene
de réfraction



ny = No i; — arcsin(n—z} et

T4

On distingue trois cas

|

I < I [ >

Phénomene Phénomene
de réfraction de réflexion totale

iy



ny = No i; — arcsin(n—z} et 1

T4

On distingue trois cas

g BN

Phénomene Phénomene Emergence
de réfraction de réflexion totale rasante



nq ::‘le

1€ cas

i< i

(N)

Phénomene de Réfraction



1€ cas

i< i

(N)

Phénomene de Réfraction



1€ cas

i< i

(N)

Phénomene de Réfraction



1€ cas

i< i

R s'éloigne de la normale

(N)

Phénomene de Réfraction



D : Déviation

D=r-1

(N)

1€ cas

i< i

Phénomene de Réfraction



ny >Ny — I<<T (On utilise les deux lois de Réfraction)

(N)

1€ cas

i< i

Phénomene de Réfraction



nq ::‘le

2eme cag

i >

(N)

Phénomene de Réflexion totale



ny = Ny ;ﬁ : Rayon réfléchi
(N) 1

: Angle de réflexion

2eme cag

i >

Phénomene de Réflexion totale



ny =Ny D : Déviation

(N) Dzn—@-l—i)zn—ﬂ

2eme cag

i >

Phénomene de Réflexion totale



ny =Mns; Lois de Réflexion totale

(N)
2eme cag
: : n
i >0 1
n;
=La 1¢re |oi :

—

= —
| appartient au méme plan que (N) et |



ny =Mns; Lois de Réflexion totale
(N)

2eme cag

i >

=La 2¢me |oj :

ot




nq ::‘le

ra| A

(N)

Emergence rasante



Remarque

v Phenomene de réfraction:

= La loi de Snell Descarte :

T4 SINi = 711> SInr

Gi: I <<<<< et T €<«

Onobtient| 4y L = m> r Loi de Kepler



Remarque

v Phenomene de réfraction:

= La loi de Snell Descarte :

T4 SINi = 711> SInr

Gi: I <<<<< et T €<«

Onobtient| 4y L = m> r Loi de Kepler

= T4 ‘iﬂz

L N s
Pour une incidence rasante : i,,.. = >

. n y - =
— |7y, = arcsm(n—l) Angle de réfraction limite
2



Miroir




> Miroir: C'est une surface qui réfléchisse completement
la lumiere.

Alr

Miroir



> Miroir: C'est une surface qui réfléchisse completement
la lumiere.

(N)

Miroir

Phénomene de Réflexion totale



> Miroir: C'est une surface qui réfléchisse completement
la lumiere.

=Miroir plan: La surface est plane

AIr

Miroir

=Miroir sphérique: La surface est sphérique

Alr

Miroir



Lame a faces paralleles




> Association de deux dioptres plans paralleles entre eux

- nﬂ-
Alr
A
Vitre e : Epaisseur n,
v
Alr



> La lumiere n’est déviée par un passage a travers une vitre ?
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ng,

Phénomeéne
de Réfraction
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ng,

Phénomeéne
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ng,

Phénomeéne
de Réfraction
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(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



Loi Snell Descarte :

n, sint = n, sinr

(N)

(1)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



Deviation :

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



n, >n,

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



n, >n,

Ny

: On doit calculer  j, = arcsin(—%)

ny

(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,




n, > ng,

n, >n,

: On a trouvé T < i;

(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,



n, > n,

: Onatrouve T < I; = Phénomeéne de Réfraction

(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,




n, >n,

(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,

Phénomene
de Réfraction

ng,



n, >n,
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ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,

Phénomene
de Réfraction

ng,



(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,

Phénomene
de Réfraction

ng,



Loi Snell Descarte: 1, SInt = n, sini  (2)

(N)

P
1
nl’.l
Ng < Phénomeéne
AL oo de Réfraction
1>T
T ny
Phénomene
n,>n ; )
. ; de Réfraction
T << 1
nl’.l




Deviation: D, =i —t  (b)

(N)

nﬂl
n, < Phénomene
AL oo de Réfraction
1>T
n,
Phénomene
n,>n ; )
. ; de Réfraction
T << 1
nﬂl




> Loi Snell Descarte

- Dioptre (air-vitre): TN, SIni = n, sinr (1)



> Loi Snell Descarte

- Dioptre (air-vitre): TN, SIni = n, sinr (1)

- Dioptre (vitre-air): Ty SInr = n, sini (2)



> Loi Snell Descarte

 Dioptre (air-vitre) : n, sini = nu (1)
* Dioptre (vitre-air): n, sini (2)

Ona T = T



> Loi Snell Descarte

- Dioptre (air-vitre): n, sini = 1 (1)
* Dioptre (vitre-air): ﬂp\l‘ = Ny sini (2)
Ona T = I"

On obtient alors Mg SINI = N, Sini

]
s
I
-

La lumiére n’est déviée par un passage a travers une vitre



>Deéviation

- Dioptre (air-vitre) : D;=1-1¢ (a)
- Dioptre (vitre-air) : D, =1-1% (b)
Ona ¥ = ¥

La déviation totale

D, =D, - D, =0 Nesontpas
dans le méme ses



> Deécalage d

(N)

ng,

Phénomeéne
de Réfraction

n,

Phénomene
de Réfraction

ng,



> Décalage d :

n, >n,




> Décalage
e

111

oy d
sin(i —r) = E (d)

COST = (c)

e.sin(i—r)

CoOST
= Décalage maximal:
T .
Apax == G =‘E (Incidence est rasante)

dmax = ©






> Prisme est |'association de deux dioptres plans non paralléeles.
il est utilisé pour devier un rayon lumineux « réfracter
ou refléchir la lumiere ».




> Le chemin du rayon lumineux a travers le prisme. n,=1.52
Sommet A=60°

Prisme

np:1,52
















n, <n,
1 > F

Phénomene
de Réfraction



n, <n,
1 > F

Phénomene
de Réfraction



Loi Snell Descarte: n, sini = n, sinr

n, <n,
1 > F

Phénomene
de Réfraction



Deviation: D; =1—-1 (a)

n, <n,
1 > F

Phénomene
de Réfraction



n, <n,
1 > F

Phénomene
de Réfraction



n, <n,
1> F

Phénomene

de Réfraction

Q



Sommet :

n, <n,
1> F

Phénomene

de Réfraction

Q



Démonstrationde A = 7+ 7

-Triangle A A+B+C=T —— E+(g— i-“)+ g— f.):ﬂ



Q

n, <mn, Ny = Ng
1> F

Phénomene

de Réfraction



: . nﬂ
N, > Ng : On doit calculer iy = arcsin(-=)
p

Q

n, <mn, n, >N,
1> F

Phénomene

de Réfraction



n, > N, : On a trouve r<i;

Q

n, <mn, Ny = Ng
1> F

Phénomene

de Réfraction



n, > Ng :Onatrouvé f < i; = Phénoméne de Réfraction

Q

n, <mn, n, >N,
1> F

Phénomene

de Réfraction



S -
P
> 1C, S B N .
I N
n, <mn, Ny = Mg
{ = 7 F< i
Phénomene Phénomene
de Réfraction

de Réfraction



S -
- =
| LI
I N
=,
!
n, <mn, Ny = Mg
{ = 7 F< i
Phénomene Phénomene
de Réfraction

de Réfraction



T

Deviation: D,

b e

(b)

I
—

Z,
$ ?
- =
| LI
; N, 0.
_:|
!
n, <mn, Ny = Mg
{ = 7 F< i
Phénomene Phénomene

de Réfraction de Réfraction



> Deéviation totale

- Dioptre (air-prisme) : D;=1-r¢ (a)
- Dioptre (prisme-air) : D, = F_ = (b)

Sachantque A = -+ iy

La déviation totale D, = D; + D,

(@) et (b) ﬁt=?+T—E (*)
> Déviation minimale
] = 1= lI‘ﬂ (*) ﬁm —
~ X _ A
F=f=_="fy



> La condition d’émergence

-

A= 2I'p

=



Remarque

v'Tout rayon incident normal au dioptre n'est pas dévie.



Remarque

v'Tout rayon incident normal au dioptre n'est pas dévie.
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Phénomene de Réflexion totale



Remarque

v'Tout rayon incident normal au dioptre n'est pas dévie.
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Phénomene de Réflexion totale



Remarque

v'Tout rayon incident normal au dioptre n'est pas dévie.
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Phénomene de Réflexion totale



Remarque

v'Tout rayon incident normal au dioptre n'est pas dévie.

(N)

Phénomene de Réflexion totale
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Phénomene de Réfraction



